                                                    Приложение 1
                           Тема: Урок-экскурсия в страну «Местоимение».
Цели урока:

· познакомить учащихся с местоимением как с особой частью речи;

· развивать способность грамотно использовать местоимения в устной и письменной речи;

· воспитывать у учащихся стремление строить свою речь красиво и лаконично, избегая ненужных повторений.

Задачи урока:

Образовательная: изучить тему «Местоимение как часть речи»;

Развивающая: развивать творческое мышление, память учащихся;

Воспитывающая: воспитывать чувство ответственности, самостоятельности и сотрудничества.

Тип урока: изучение нового материала.

Оборудование: 

· учебник «Русский язык» для 6 класса национальных школ под редакцией С.Д.Ашуровой, Г.Н.Никольской, Х.Х.Сукунова, Н.М.Хасанова;
· рабочие  тетради;

· карточки с заданиями;

· компьютер;

· презентация урока;
· ресурс  Единой коллекции ЦОР №188364;
· музыка (В.Высоцкий «Вершина»).

Оформление доски: число, классная работа, тема урока,  на магнитной доске – речка, в которой  «плавают»   рыбки.
                                                       Ход урока.

1. Организационный момент.

а) Слово учителя.

Ребята, вы любите ходить на экскурсии? (Да!)

   Что ж, сегодня у нас будет необыкновенный урок. Это урок-экскурсия, урок-приключение, полное опасностей и неожиданностей, экскурсия к земле знаний – в страну «Местоимение». (слайд № 1). 
        б) Актуализация знаний.
* разминка;
Учитель: Послушайте сначала маленький рассказ и ответьте на вопрос.  Почему его нельзя назвать грамотным и красивым?

       Жили-были дети. Дети любили ходить на экскурсии. Каждый день дети читали книги о новых землях. (Частое повторение существительного дети делает текст некрасивым).
Учитель: С помощью каких слов можно исправить положение, сделав рассказ более корректным? (Словарная работа: корректный – вежливый и тактичный, учтивый; корректировать – частично поправлять, исправлять).

(Подставив вместо слова «дети» слова «они» или «мальчики и девочки»)

Учитель: Благодаря таким словам, как «они» («я», «ты», «мы», «вы»)  и др. речь становится грамотной, красивой. Такие слова называются местоимениями.
*тренировочное (устное) упражнение;

  Выполняется упражнение 643 (устно): Прочитать пары предложений. Определить, какие слова служат для связи данных пар предложений и какие слова предыдущего предложения они заменяют. 

2. Подведение к новой теме. (Сообщаются цель и задачи урока).

 Учитель: Местоимение – удивительная часть речи. Их совсем немного в русском языке, около 70, но по частоте употребления они занимают 3 место после существительных и глаголов.

     Цель нашего урока – познакомиться с местоимениями как с особой частью речи, разрядами местоимений  и особенностями употребления местоимений в речи (слайд № 2). Экскурсия наша должна быть увлекательной, так как путь будет проходить через равнины, горы и реки, нас будут ожидать серьезные испытания. Но я надеюсь, что вам, любящим русский язык, все под силу!
 Наш девиз (слайд №3):
                  Штормы и ветры нам не страшны,

                  Ждут берега нас далекой страны. (повторяют все вместе, а потом рассказывают друг другу) 
 Познакомимся с картой маршрута (слайд №4). 
     А что  мы возьмем с собой, отправляясь на экскурсию? (Ответы учащихся)  А еще возьмем знания, полученные на уроках русского языка, которые помогут преодолеть все испытания.
3. Новая тема. (Записываются число, тема урока, классная работа).

1) Синтаксический разбор предложения (слайд № 5).
   В поход мы возьмем компас, рюкзак и гитару.


- словарная работа (слайд №6): 

компас – прибор для определения стран света; рюкзак – заплечный вещевой мешок; гитара – струнный щипковый музыкальный инструмент.

 - задание: найдите местоимение в предложении, какое оно (личное); какое значение имеет местоимение мы (указывает на лицо).

    2) Ресурс (мультимедиа-урок)  Единой коллекции ЦОР №188364(объяснение новой темы)
      Чтение правила (слайд № 7):
      Местоимение – часть речи, которая указывает на лицо, предмет, признак, количество, но не называет их конкретно.

    - взаимопроверка: каждый ученик читает 2 раза правило на стр. 248 учебника, потом пересказывает соседу по парте.

Учитель: Это новое правило положим в рюкзак и пронесем через все преграды на нашем пути. Итак, в путь!

4. Тренировочные упражнения.

а) Упр. 644 (устно). Учащиеся прочитают текст и ответят на вопрос: почему нужно запоминать местоимения?

б) работа по карточкам. Задание: списать текст, вместо точек вставляя подходящие местоимения.

     … подошли к большому озеру. На берегу … сидят рыболовы. В руках … удочки.  … предложили  …  рыбу, но … вежливо отказались. Потом  … поднялись на гору. Подъем … был очень труден.  (мы, его, у них, они, мы, все, этот)  
5. Работа над новым материалом. Разряды местоимений.
Учитель: Чувствуете, дорога становится все труднее и труднее. Теперь нам нужен настоящий инструктор по туризму. А он рядом – это таблица на стр. 249 (Упр. 645), познакомимся с разрядами местоимений (слайд №9).
Вывод: правило на стр. 249 (учащиеся читают и запоминают)

  Оказывается, очень интересные местоимения встретились на вашем пути. Одни указывают на лицо или предмет, другие употребляются вместо прилагательных, а еще бывают местоимения-числительные и местоимения-наречия.
6. Игра «Найди местоимения» (слайд №10)
1)Ласточка с весною в сени к нам летит.
            2)Пустите меня на свободу лететь, 
      Туда, где леса зеленеют.
3) Солнце жарче припекает,
     Небо дождь на нас прольёт.
4)  Мы сегодня в лес пойдём 
     За зелёной ёлкой.
5) Дам тебе я зёрен,
    А ты песню спой!
6)  Они  дружно отправились на экскурсию.
(учащиеся записывают местоимения из стихотворных строчек на листочках, а потом проверяют выполненное задание по компьютеру)
7. Закрепление новой темы.
Учитель:    Экскурсия продолжается. Вот мы и добрались до вершины горы. Удивительная картина открывается нашему взору! Как прекрасна наша Родина! (слайд №12)
                       Привет Россия – родина моя.
                       Как под твоей мне радостно листвою!

                       И пенья нет, но ясно слышу я
                       Незримых певчих пенье хоровое.  (Н.Рубцов)
Задание: списать стихотворение в тетрадях, найти в нем местоимения и определить их разряд. (Музыкальное сопровождение: песня В.Высоцкого «Вершина»)
8. Межпредметная связь. Знакомство с автором песни (слайд №13).
    В.Высоцкий – поэт, бард, актер.  Высоцкий начал петь свои песни со сцены в 1965 году.  Все песни он первый раз всегда пел своей матери. А 18 января 1967 года состоялось его первое официальное выступление.
Бард – 1) у древних кельтов: певец-поэт; 2) поэт и музыкант, исполнитель собственных песен.

9. Физкультминутка (привал) (слайд № 14).
  Учитель просит всех подняться с места, объявляет, что скоро начнется дождь. Начали капать первые капли дождя (дети  щелкают пальцами), вдруг полил ливень (дети хлопают), сверкает молния и гремит гром (дети хлопают руками и топают ногами), дождь прошел, падают редкие капли дождя (щелкают пальцами), выглянуло солнце ( улыбнулись друг другу) и дети садятся на свои места.
  Учитель: Пора и отдохнуть. Рюкзаки стали  тяжелыми, прибавились наши знания. На привале ждет нас уха. (На магнитной доске – бумажные рыбки, на обратной стороне которых задания. Учащиеся выходят по очереди и «ловят» рыбу, т.е. отвечают на вопросы)
10. Письмо по памяти (слайд №15).
  Учитель: По традиции, на покоренной вершине, туристы должны оставить письмо для будущих покорителей гор.

Задание: Вспомнить девиз урока (слайд № 3), повторить его 3 раза и написать в тетрадях по памяти. Найти местоимения, определить их разряд.

(Взаимопроверка: учащиеся проверяют работы друг у друга)

11. Итоги урока (слайд № 16):
  Учитель: Снова в путь! Начинаем спуск! Понимаю, все устали. Осталось последнее испытание. Если вы с ним справитесь, то экскурсия  удалась, цели своей мы добились. Значит, тему нашего урока мы усвоили.

· устное тестирование:
1. Местоимение – часть речи, которая …..

2. Местоимения, употребляемые вместо существительных ….

3. Местоимения, употребляемые вместо прилагательных ….

4. Местоимение … не имеет именительного падежа, рода, числа.

5. В предложении местоимение может быть ….
· лингвистическая задача:

    Спросил молоток у моря:

    -Отчего камни на твоем берегу такие гладкие, а я сколько ни бью – все колючие и  шершавые?

    -А я их ласкаю, - прошептало море.

    Задания: 1) найти местоимения и определить их разряд;

            2) как называются подчеркнутые слова?
12. Домашнее задание. (слайд №17) §79, Упр. 646 (списать, указать разряд местоимений), написать сочинение – миниатюру по одной из пословиц.
Аттестация учащихся.
13.  Телеграмма  (слайд №18).
  Литература: 1. Ашурова С.Д., Никольская Г.Н. и др. Русский язык: учебник для 6 класса нац.шк., Просвещение, 2005 г.

2.Богданова Г.А. Уроки русского языка в 6 классе. М., Просвещение, 2001г.

3. Тростенцова Л.А., Ладыженская Т.А. Дидактические материалы по русскому языку, 6 класс. Книга для учителя. М., Просвещение, 2004г.

4. Методика обучения русскому языку в 5 – 11 классах нерусских школ с родным языком обучения. Пособие для учителя под ред. Н.Б.Экбы. Санкт – Петербург, Просвещение,1995г.

 5. Толковый словарь русского языка под ред. С.И.Ожегова.

6. Вопросы теории и практики преподавания русского языка и литературы. Библиотека учителя русского языка чувашской школы. Чувашское книжное издательство, 1993г.

7. Е.А.Быстрова, К.З.Закирянова и др. Практическая методика обучения русскому языку в средних и старших классах. Просвещение, 1988г.

